

родческого элемента; не разсмотрена его роль в создании государства и народности. Все это взято на себя, славянофильской школы. Для нашей цели будет достаточно, если мы разберем важнейшие мысли славянофилов, писавших по русской истории.

§ 21. Славяно-фильская школа.

К. С. Аксаковъ, И. В. Долгий, Болотовъ, Лениковъ и Киреевскій.

Библиография:

Членеровъ. Членерово-Биографический словарь. Самая достовѣрная биографія К. С. Аксакова.

Станкевичъ. Памяти Киреевскаго.

Однажды

Къ литературной деятельности этихъ мы и обращаемся. Одна изъ характеристикъ труда этихъ честныхъ участниковъ прошлого — это выводъ. У славянофиловъ эти основные тезисы: народность, самодержавіе и православіе; на нихъ, то есть мыслью, покоятся зданія Русской истории. Эти элементы у нихъ являются органическими, а не случайными; весь приходящій одинаково составляютъ сущность русской исторической эпохи, неиздѣ ни одною изъ нихъ вычеркнутъ. Увлеченье народностью въ 20-хъ и 30-хъ годахъ было противодействиемъ западническому направлению, возникшему съ особенной силой въ Московскомъ приложѣ, основанномъ Станкевичемъ и известившемъ подъ именемъ крутика Станкевича; это западни-

ческое направление дошло до крайности въ мѣщанъ Бѣлинскаго и Грановскаго и воззвало реакцію въ членахъ того же кружка и, между прочими, въ Аксаковъ, которому сдѣлялся лучшимъ выражителемъ и главою славянофильства. Чрезвычайное влияніе на складъ славянофильского мировоззрѣнія Аксакова имѣли многій условій его мнѣній эпохи. Жизнь въ деревни, среди условій деревенской природы, очень благоприятствуетъ известности, знаниемъ о деревенскомъ бытѣ, идеализирующимъ народъ привели И. Аксакова изъ мыслей о необходимости русской толки зрити въ науки, заставивъ его выразить народность въ русской истории. И. Аксаковъ заявляетъ, что русскую исторію начали разрабатывать пѣвцы (Иллічевъ, байки и др.), которые не могли оторвавшись отъ своихъ национальныхъ предубѣждений. Погодинъ, Соловьевъ помимо стояній пѣвцевъ. Погодинъ только посюда Иллічевъ, Соловьевъ по стоянію Эверса (относительно внутреннего быта русской исторіи). Ни таинъ, ни другой не разрабатываютъ вопроса о народности. Это игнорированіе народа вопросомъ изъ того, что посредь Петровской реформы порвалась связь между высшимъ и низшимъ классами народа. Низший классъ сохранилъ и до сихъ поръ до-Петровскіе черты своей народности, а высшимъ слоемъ оторвалась отъ народной почвы и пошепть по ложному пути; исказивъ черты своей народности. Такова интеллигентія нашей времени, заявляетъ Аксаковъ (т. е. 20^х₂—30^х₃ и

50^{хв} годов). У русской народности Славяно-
филы отыскивают такія черты, каких не су-
ществует у народовъ западныхъ. Но они ищутъ,
дабы не конституированій этихъ особынностей
русскаго народа — русскимъ Славянамъ судьба
предоставила православную веру, а на западѣ
всюду господствуетъ католицизмъ или отрица-
тие его — протестантизмъ, и нужно сознать-
ся, говорить Славянофилы, что правда у насъ,
а на западѣ ложь. Православіе полагаетъ
единство церкви въ совокупности всѣхъ людей,
одушевляемыхъ единимъ духомъ, католицизмъ
въ лице единого членъка (который исключается
изъ общаго христианскаго закона развитія, т. е.
считается непогрешимымъ), а протестантизмъ —
въ лице каждого членъка въ от-
дельности, т. е. каждый индивидуумъ со-
ставляетъ церковь. Причина западной иже-
та, что христианство западное, возворот-
шись на Римской почве, подпало въ маніо-
логической древности, и католицизмъ явилъ
отраженіе христианства въ латинской
представлениі. Германскій народъ, принявъ —
и римское христианство и римскую обра-
зованность, приобщивъ тому же исказенію
религіозныхъ понятий. Уже католицизмъ удер-
жалось понятий о церкви, обрядѣ и доши-
тъ, но пеъ вліяніемъ практическаго нача-
ла, преобладавшаго въ западномъ развитіи,
это понятие терялось и осуществлялось въ
формѣ государства. Идея единства церкви
человѣка монархическое правленіе, характеръ
Вселенской церкви исказило до понятий

о всемирном преобразании, пропаганда при-
чины характера завоевательного стремления,
а германскому народу, внесшему въ жизнь нача-
ло личной независимости, вследомъ процессъ.
Цѣль католицизма мене честивы были поставлены
не въ честиви, а подъ ней, т. е. болѣе поддан-
ные главы ея - папы, представляющаго символъ
честиви. Разницу между католицизмомъ и
православиемъ развили И. В. Кирьевскій и А. С.
Хомяковъ. Въ наименѣи русскому народу и помо-
рию существуетъ еще одна коренная честь,
отличающая насъ отъ западнаго государства —
самодержавіе. На западѣ общество виновни-
вается въ злу государства, что соединяетъ
громадный недостатокъ, по мнениюславяно-
филовъ. У насъ государство и народъ искони
нашъ и развиваются, какъ здѣсь независимыи
и различныи силы и никогда не симѣиваюши.
Государство приглашаетъ народъ для соглаше-
нія (въсе). Народъ, вскогавши свои мнѣнія,
отдать уходицъ, оставляя государстven-
ной злу. Такимъ образомъ, въсю зре-
тельной правды на западѣ, въсю договора
между обществомъ и государствомъ, выказы-
вающаго недовѣріе къ монархической вла-
стї, — у насъ существуетъ внутренний прав-
да; наши вѣра не ограничиваетъ верховной
власти.

Этюдъ о Характерѣ ученої философии А. С. Иксакова.

А. С. Иксаковъ старший сынъ известнаго литература Сергея Тимофѣевича Иксакова.
Онъ родился 29 марта 1817 года въ селѣ

Иксандровъ (то же Багровъ въ „Семейной хроникѣ“) Бугурусланскаго уезда Оренбургской губерніи. Здесь К. С. проживъ до 18 летъ, находясь въ постоянномъ общежитіи съ багровскими крестьянами, которые, благодаря благодаіютии криминатическихъ условій богатого Оренбургскаго края, въ интеллигентѣиѣи и правственномъ отношеніи сходили въсіе заditato крестьянства другихъ га-стей Россіи. И такъ какъ Константіанъ Сергеевичъ отмечался необыкновенно раннимъ чистственнымъ развитіемъ, то нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что, именно, инициа-ціїи условій, среди которыхъ прочно дѣй-ство будущего восстремленія преподъбнаго несчастию единения интеллигент-ціи, съ наредошь, и обусловленіи въ значи-тельной степени оптимистической взидаю его на возможность этого единенія". Первый, наставникъ Конст. Серг. былъ его отецъ. Въ 1832 году К. С. поступаетъ на юридич. факультетъ Московскаго Университета, который переживавъ критический моментъ, переходную эпоху, когда начиналось долгое серьезное отношеніе къ наука. Преподъбныи проходили и въ пресекурѣ, и въ студенч-ствѣ. „Студентъ изъ бурга превращаєзъ въ молодаго чоловѣка, поглощенаго выс-шимъ стремлениемъ. Преподъбніи патріар-хайные мравы, коиа московскіи студенты главнымъ образомъ занимались побасѣвши, буйствомъ, задираниемъ проходныхъ, начи-но-ману начинаютъ отходить въ областъ

переданий. Правда, еще въ годы вступления Аксакова въ Университетъ, студенты заставлялись тѣльцъ, что устраивали пѣкото-рышъ профессорамъ такій, напримѣръ, южанъ: пронесутъ подъ полотно воротъ въ аудиторію и затѣльцъ, когда профессоръ воидѣлъ въ пасроевъ, вынуждатъ его; воротъ принятъ а ляпать, а студенты, будто въ сей сѣдь нечестований, съ щипцами и гамашами повска-нутъ со скамеекъ и начинаютъ ловить по всемъ аудиторіи нарушителей порядка." Но времени пребывания въ Университетѣ А. Аксакова относятъ "образованіе среди московскихъ студентовъ тѣсно спаянѣ - нынѣ кружковъ молодыхъ юношъ, востор-женныхъ и честныхъ, сходящихихъ затѣльцъ, чтобы въяснить сеѧ вопросы правѣвеній, философскій, поэтическій". Но времени К. С. образовалось два таинствъ студенческихъ кружка, сплотившихъ чрезъ нѣсколько колп., въ одинъ, "кружокъ Станкевича". Въ тѣ годы (1833—1840), когда А. Аксаковъ, находясь подъ неотразимѣлью обаяній въю-кої душевной красоты Станкевича и сѣра-стной перловъ къ святымъ бѣлымъ, щепоть рука объ руку съ мадамъ, съ которой имѣвши достоинство вступить въ окресточенитѣи-щую бербу, эти люди съ какимъ-то, по-пѣтии, франатическими увлечениями пре-дались изученію нѣмецкой философіи во-диче и Гегеля въ частностіи." Тыловавши-щены кружка о философіи Гегеля постоянн-но, проводили зрѣлько и ночей иногда въ

спрашь о какоиъ нибудь вопросѣ. „Люди, любив-
ши другъ друга, находились на чрезвычайно дѣлѣ-
м, не согласившись въ определеніи „перехва-
тывающаго духа”, принадлежа обидѣ инъ-
тий обѣ „абсолютной идентичности и единосѣбѣ
боготворіи.” Есть идентичнѣйшия брошюры, вы-
ходившія въ Берлинѣ и другихъ губерніяхъ
и провинціальныхъ городахъ, на мелкой философіи,
гдѣ только упоминалось о Гегелѣ, вѣнились
загитывались до дыръ, до паженъ, до
паденій мостовъ, въ нѣсколько дней.” „Въ ри-
ду этиъ энтузиасты гегелланеїа одно
изъ первыхъ лѣстѣ по силь приверженно-
сти къ учению берлинскаго философа зани-
мали К. Аксаковъ, страстная натура ко-
тораго не умѣла ничего дѣлать на по-
вѣніи. Гегелланеїа, впрочемъ, настолько прот-
ивъ немъ засѣло, что еще долго посыпалъ то-
го, какъ онъ совершилъ раздѣленіе съ философомъ
по кружку Станкевича и съ такимъ же по-
мощникомъ съ ними, какъ никогда не имѣлъ
за одно, отъ всѣхъ-то, не могъ отѣлѣтиться
отъ схемы творца диалектической фило-
софіи. Такъ, фанѣты мы увидимъ, что ма-
гистерская диссертација Ч. Аксакова,
относящаяся къ 1846 году, т. е. къ тому вре-
мени, когда онъ уже былъ единицей изъ пе-
редовыхъ застѣрѣвшіхъ славянофильства,
является по основной задачѣ своей не болѣе,
какъ иллюстраціей къ учению Гегелю силь-
нѣ историческихъ эпохъ и насленій.”

Отношеніе кружка къ существующему по-
Рус. Исторіографія. 2-й. Лекц. проф. Багалъ. Листъ 32.

рядку, взгляну на Россию, посвятив спасение полу-
житейский характеръ (такъ называемое пра-
вое гегемонство, проповѣдующее, что „все суще-
ствующее разумно“), принять помочь, по сло-
вамъ самого Аксакова, „большую часю огни-
чательное“ направлениѣ. Съ смертию Стан-
кевича (около 1840 г.), малая натура котора-
го уравновѣшивала противорѣчивый стремле-
ніе членовъ кружка, скрученный отмѣнющи-
мой душѣ этого кружка въходить наружу,
и особенно рѣзко выражаясь въ Бѣлинскомъ, ко-
торый отъ праваго гегемонства круто по-
вергивается въ противоположную сторону;
съ отѣздомъ его въ Петербургъ (1839 г.), Аксаковъ все болѣе и болѣе начинъ сближаться съ
Хомяковымъ, Чирьевскими, Самаринами; „преж-
нѣръ друзья обильнейшѣй нѣсколькихъ разы-
ми письмами и павѣки разстались: К. Аксаковъ пошелъ направо, Бѣлинскій — налево. „У
каждаго изъ нихъ при этомъ сердце кровью
зѣмляется.“ Разрывъ между этими двумя
друзьями бѣль неизбѣженъ по самому ха-
рактеру ихъ духовной натуры: она эти бы-
ли франтишками своихъ личній и, при разли-
тии пониманія вещей, должны были разой-
тись въ противоположныя стороны.“ „Я по-
натурѣ зижусь“ — письмо Бѣлинскій по пово-
ду своей ссоры съ Аксаковымъ, подразумѣвавшіе подъ этими словами человека съ исклю-
чительными симпатіями, которому ненави-
стю все несвое, который не вноситъ ни ма-
лѣйшаго компромисса съ „франтишками“
— Но такихъ же зижусь по натурѣ

боги и Ч. Аксаковъ. Для него тоже не существует истины вообще, она тоже понимает, только свою истину, только ту истину, которая отражена въ морозный лицу увѣтнѣ; онъ тоже не понимаетъ какихъ-бы то ни было компромиссовъ, уступокъ, соглашеній. И въдѣл почему оба презрѣнія друга играютъ одинъ и тотъ же роль въ тѣхъ выраженіяхъ, къ которымъ они окончательно примирились посредствомъ. Съ таю же необузданностью, съ какою "неистовый въсадникъ" выступаетъ передовыми бойцами западничества, Ч. Аксаковъ выступаетъ передовыми застѣльщиками славянофильства въ его наиболѣе крайнѣхъ проявленіяхъ. Жизнь К. С. очень бедна вѣнчаниемъ событий, она не бешъ приспособлена ученымъ; она весь бешъ посвящена своимъ книжнымъ занятиямъ и всю жизнь свою бешъ въ высшей степени изолирована. Кромѣ какъ отмечается его Панасевъ въ своихъ воспоминаніяхъ: „Ч. Аксаковъ въ юнитейской практической смеси оставался до сорока съ мицами лѣтъ, т. е. до самой смерти своей, совершенными имъ ребенкомъ. Онъ беззаботно всю жизнь провелъ подъ долями кро-
вопролитія и пригнувшись къ нему, какъ улитка къ раковинѣ, не погнилъ возможностіи самостоятельной жизни, безъ подпоры селейства. Уже своякъ литераторъ и ученыхъ занятій она не имѣла никакого общественнаго положенія. Смерть отца и происшедшіе отъ этого перелома въ дальнѣшнемъ бытѣ варужъ славила его несо-

крупное здоровье. Оно не могло пережить этой потерю и перенести, и умереть не только холостаком, даже духовенством?" При таком характере жизни Аксакова, биография его должна заключаться в его литературном и научно-литературной деятельности начиная с еще на студенческой скамье, и какъ прочно такому подсчиту-стихотворь онъ участвовалъ въ тѣхъ журналахъ, въ коихъ и Фельинскій: въ „Телескопъ", Мольвъ, „Московскомъ Наблюдателе". Въ 1838 г. Аксаковъ покинулъ заграницу, где проводилъ всего 5 месяцевъ, и возвратился обратно, вследствіе болезни неувидѣть тѣхъ самостоятельн. Это поездка прошла для К. С. почти безшумно. Отъ нее сохранился разсказъ о томъ, какъ онъ во время пребыванія своего въ Берлине въ первый и последний разъ пытавъ сблизиться съ женой и... И здѣсь онъ поступилъ такъ нѣглажено и неадекватно. „На перекрестѣ одной изъ берлинскихъ улицъ обратила на сеѧ его внимание молоденькая продавщица цветовъ. Молодые лица только-что покинувшего посланству отраженіемъ столь же привлекательной душѣ. И началь онъ каждой день приходилъ на перекрестокъ и покупалъ по букету, отваживаясь при этомъ сказать продавщице несколько словъ о постороннихъ предметахъ. Продавщица часами ему отвечала, и между ними установилась живѣстная интимность. Обгоревший молодой

человѣкъ начаъ все доле и доле простираѧ
у приставка продавщицы, начаъ приноси ю Иль-
иера и читать изъ него наиболѣе возбужденныи
и трогающиј душу листа. Чѣмъ-то вни-
мателно слушала чтеніе и все болѣе и болѣе
задумывалась во время его. Удивленный
Аксаковъ съ восхищениемъ наблюдалъ это впе-
чатлѣніе высокой поэзіи великаго поэта.
Что вѣтъ въ одно изъ посещений цветочной
лавочки продавщица ему прямо заявляетъ,
что Ильиеръ — Ильиеромъ, а что она ей оби-
ваетъ покупателей, что обѣ его продолжи-
тельности посещения много говорятъ со-
стради, что если она хочетъ продолжать зна-
комство, то ей бѣше бы окончательно полу-
чить отъ него что-нибудь посущественнѣе
стиховъ, за что, въ свою очередь, она, не тре-
буетъ отъ него напоминанія на сей брачный
уръ, готова всенѣво отдать ей его распо-
ряженія. Въ упаковѣ слушать эти речи удав-
лялъ ее нѣда прямо въ лицу изгасшѣй и въ
упаковѣ бѣжать изъ цветочной лавочки, и
когда впросыствии пряталась, узнавши оѣ
него въ минуту откровенности всю исто-
рию, пробовали дразнить его ею, ибо Акс-
акова перекашивалось отъ внутренняго
страданія." Въ 1847 году Аксаковъ защи-
тилъ диссертацию о Ломоносовѣ, кото-
рая при негативномъ исходѣ, однако, симѣло
упраздана цензурой. Въ то время, въ 1848—
1855 годахъ, цензура отмѣщалась сильными
прищирываніями, доходившими часто до силь-
наго. Причиной этому были тогдашніе со-

Бытия въ западной Европѣ (1848 г.). Членурииа строгости долго прессыдавши и Аксакова. „Этота симѣя съ народомъ не только физично, но и наружно, К. Аксаковъ ротилъ, что ему следуетъ принять высшій народный обликъ. Для этого онъ одѣлъ на голову мурмашу, наращившую въ рубашку съ косями воротникъ и отпугнуть городу. Въ посыденіи до 1848 г. ничего предосудительного видѣли. Но почти съ первыми же вѣснями о превраціи, марѣвскіи и прот. революціонныи събитіи начали у насъ гонятъ на городу. Обычная распятиеность на головѣ, бѣлья города и длинныи волосы были очень модны въ 1848 году въ прогрессивныхъ и революціонныхъ сферахъ Европы. И вотъ, благодаря этому, понемногу города воспрещаєя. Съ тѣмъ мнози другиѣ К. Аксакову приезжали по инію бывшо приїздали, чтобы они сбрыни бороду. Въ 1852 г. былъ введенъ въ Московскій сборникъ, которымъ щедро были иллюстрации. Тогдашній министръ народнаго просвѣщенія Миринскій - Михалковъ съ направленіемъ сборника предосудительности и находилъ, что „хотя народность и составляетъ одну изъ главнейшихъ основъ наше-го государственного быта, но развитіе понѣдѣлъ не должно быть одностороннее и безусловное; иначе деготьное стремленіе къ народности можетъ перейти въ крайность и въ-стѣ побѣзы принести существеннай вредъ.“ Это замѣтіе было сдѣлано по поводу Что тако така, а второй томъ сборника бывшъ цѣликомъ за-

прещенъ. Московскій цензурный комитетъ находилъ, что К. Аксаковъ „подобно Домакову ста-
рается отыскивать въ сказкахъ и пьесахъ признаки того же, недавнаго въ Россіи, об-
щинного порядка дѣлъ. Но кроме того Ч.
Аксаковъ указываетъ на листъ, где Солдатъ
- разбойникъ называетъ великаго князя воромъ,
богатырь Мухаринъ Зилевичъ называетъ вели-
кого князя въ честа сахарной, а Федора
Поповичъ чѣтъ не названъ ее суккою.“ Сборникъ
этотъ, по объяснению цензора издателю, былъ
запрещенъ не столько за то, что въ немъ сказа-
но, сколько за то, что умолчано. Затѣмъ все
сотрудники сборника вились съ К. Аксаковымъ
всеми отданы подъ полишской надзоръ,—
„фактъ полупитейный не только имѣлъ характеръ
истиниѣ того времени, но и специальнѣ имѣлъ изо-
гнаніе славянофильства. Онъ показываетъ, что въ
первое десятилетіе своего существованія слав-
янофильство еще на столько мало опредѣлило
практическій характеръ своей доктрины, на
столько мало заявило себѣ на поприще фран-
цузской поддержки основъ русской жизни, что въ-
домства, наблюдавшіе за образомъ мыслей, не
могли отличить благонамѣреннаго народничанья
отъ оппозиціоннаго демократизма“. Въ 1859 году
умеръ отецъ Константина Сергеевича, Сергей
Михаилевичъ. Ч. С. не перенесъ этой смерти,
сталъ въ злышию гонятою и сухоту безъ види-
мыхъ физическихъ поводовъ къ тому, начав
недленно умирать и умеръ буквально отъ
хоски. Это тѣльо болѣе поразительно, чѣмъ К.
С. изъ аристократического сложенія и крѣпкаго

здоровья, за что бывш прозванъ единицъ тогдашніи медикои „леченьгомъ“. ^{Наконецъ, К.} С. скончался 7 декабря 1860 года вдамъ отъ рукины, на греческомъ островѣ Занѣтъ. Сохранился разсказъ о томъ, какъ его исповѣдавъ предъ смертью единицъ греческій священникъ за исповѣньемъ русскаго. Поклонникъ Н. С. въ Библии въ своемъ воспоминаніи о немъ (Рус. Архивъ 1885 г. А3) говоритъ: „грекъ, призваннымъ къ умирающему и стоявшемъ по-просту справить юроду, бывш изумленъ исповѣдью, привнесениемъ и кантикой столь необыкновеннаго генофонда. Самыи простодушнайши образыъ выражали свое удивленіе и недоумѣніе; они просили неба и ему подсигать всѣхъ близкихъ этого генофонда и, главное, матъ покойнаго. Ему хотѣлось ей передать и если не придется мнѣ, то грехъ прописанъ передать отъ него — праведнико скончался; еще не видѣвъ исповѣдинъ примириютъ малой вѣры на земли. Они не прекращали своихъ распросовъ: да кто же это бывш? кто умеръ предъ ими? — Ему отвѣтами, что это бывш К. С. Аксаковъ. И что-же можно было скончать болѣе этого? —

Сочиненія Н. С., изданныя его сыномъ Иваномъ Сергеевичемъ, предположены бывши издающими въ раздѣлленіи на 6 томовъ, изъ которыхъ въ первый томъ вами исторический сочиненія Константина Сергеевича, состоящіи изъ отдельноюстей статей, рецензій и т. д. Въ статьѣ „объ основныхъ начальахъ русской истории“ К. С. говоритъ, что Европейскій го-

гударства основаны на завоевании, власъна-
смѣстившо утверждися у покоренныхъ народовъ.
„Русское государство, напутивъ, было основано
не завоеваниемъ, а добровольною привлакианіемъ
власти. Поэтому не вражда, а миръ и согла-
сіе есть его начало. Власть явилась у насъ
желанною, невразумѣльною, по заслугамъ и утвер-
дилась со согласіемъ народнаго.“ „Такимъ обра-
зомъ, рабское чувство покоренія лежитъ въ осно-
ваніи западнаго государства; свободное чувство
подчиненія и добровольно привлакианіе власъ леж-
ло въ основаніи государства русскаго. Рабъ
бунтуетъ противъ власти, иль непонимае-
той, бѣрь въмъ его на него наложеннай и его
непонимающей. Человекъ свободныи не бул-
туетъ противъ власти, иль понятой и добро-
вольно привлакнай.“ ТАкимъ образомъ, на за-
падѣ всегда вражда, насилие, радѣство, а у
насъ свобода, миръ, въ глыбъ заключающій ко-
ренно разніе между Русью и западными го-
сударствами. Но еще сильнѣе стало это раз-
ніе, когда присоединившися сюда воры.
„Благодать солнца на Русь. Православная въ-
ра бона принесла ею. Западъ пошелъ по до-
рогѣ католицизма. Странно въ такомъ дѣль-
це говорить свое мненіе; но если мы не оши-
баемся, то скажешь, что по заслугамъ далъ
и истинный, да и можно путь воры, —
первый — Руси, второѣ — западу.“ Между на-
родомъ и властью, основанной на добро-
вольномъ соглашеніи, должна быть полная
довѣренность; гарантии не должны быть, га-
рантій есть зло, по выражению Аксакова.

Свобода народная выражалась сначала въ въ-
гъ, а потом эти въга заились генскій
сборъ им дума, где спрашивали мнѣнія вы-
борныхъ отъ всѣхъ сословій; „они говорили:
мыль наша таюла, а ташъ какъ бу-
детъ угодно государю“. Съ того же довѣрен-
ностю, десь всякихъ гарантій, какъ въ мопри-
наданіи исторіи, русский народъ въ спутное
время передавъ властъ избраниму всѣмъ землемъ,
Михаилу Федоровичу. Въ статьѣ своей „о Рус-
ской исторіи“ Константина Сергеевича про-
водитъ различіе между исторіей Россіи и за-
пада. „Русская исторія, въ сравненіи съ исто-
рией запада Европы, отличается такою про-
стотою, что приведетъ въ отчаяніе человѣ-
ка, привыкшаго къ театральномъ выход-
ишь... „Вы не встрѣтите въ ней (въ рус-
ской исторіи) ни одной этой красивой язы-
которая заставляетъ человѣка идти въз-
собою въ своемъ собственномъ порывѣ, гово-
ритъ фразы, неизгладимыя тѣльца и
думы. Въ русской мірѣ нѣть ничего гор-
даго, ничего блестящаго, ни единаго Эфорек-
та, — все просто. Слово скучо; вы встрѣтите
его столько, сколько нужно для дѣла,
скорѣе даже менѣе, чѣмъ нужно для дѣла.
Совершатся великия дѣла безъ человѣка
и хвастливости“... „Что русский народъ не
сталъ и въ другую гордость, гордость ами-
репій, въ гордость второго, т. е. онъ не въз-
гордился тѣльцемъ, что пишетъ върху. Тѣльцъ,
это народъ христіанский въ настоящемъ
смыслѣ этого слова, постоянно чувствуя-

шай свою грозливость. История русского народа есть единственный во всем мире, история народа христианского не только по исповеданию, но по этике своей, по крайней мере по стремлению своей этики." Но вотъ происходит переворотъ въ русской истории - при Петре. Петръ хотѣлъ оторвать Русь отъ народныхъ основъ и пустить ее по ложному пути Запада. „Петръ подчинивъ Россію вманио Запада; всѣль извѣстное подразданіе Западу доходило до неистовства. Отъ Запада Россія принесла все, начиная отъ начинъ до редчайшихъ, отъ образа мыслей до языка и покоя мысли (исторически всегда начинъ есть посредникъ и доходилъ до первыхъ). Горбкое, горбкое явленіе! Бѣдственное и уничтожительное! Но благодареніе Богу - не вся Россія, а только гасть помыла Западъ пурпуръ." А Соловьевъ принадлежать еще статьи по поводу I, VI, VII и VIII тома по истории Соловѣева и другихъ статей и сочинений по русской истории. Статья его: „О древнѣй болѣе у славянъ воинѣ и у русскихъ въ особенности" содержитъ въ себѣ главныи выводъ славянофильской школы объ общиною болѣе въ русской истории. Здѣсь, въ этой статьѣ Константина Сергеевича говорится, что первые начинъ воззяли русскую исторію Нѣмцами, только завѣшиявшиѣ явленіе русской исторіи со своей неизмѣнной точки зрѣнія, и въ вѣврь односторонни. Соловѣевъ со своими посвѣдователеми, при всевѣ своихъ желаніяхъ са-
коисторией непонимающими русской исто-

рии, быть все-таки последователем ильиша Эверса (по поводу выхода 1 тома истории Соловьева, К. С. опровергаетъ его теорію о родо-вомъ братѣ). Аксаковъ доказываетъ, что не родъ, а семья была основой братства славянъ. Онъ говоритъ, что родъ есть безспорно первая сущность общеславя, но такое естественное, первоначальное состояніе людей не есть братъ; его исторія не поднимать. Затѣмъ, приводя древній извѣстіи о славянахъ, К. С. приходитъ къ заключенію, что у славянъ издавна существовалъ общеславянский братъ. Извѣстное сказаніе чешскаго „о судѣ Любчицѣ“, приводимое Соловьевымъ въ подтвержденіе теоріи родового братства, скорѣе можетъ служить доказательствомъ общеславянского братства и семейного начала. Затѣмъ, К. С. доказываетъ существованіе въ древней Руси семьи и общины на основаніи извѣстій лѣтописи и русской правды. Кроме того въ современной терминологии степени родства мы видимъ доказательство въ пользу семьи, а не рода. К. С. говоритъ: „Русский народъ, такъ здраво обставленіемъ словами есть отноженіе семейное (деверь, головка, невестка, турчинъ и пр.), не имеетъ слова дид grand oncle или petit neveu. Здѣсь, какъ видно, дид него уже кончались предѣлы родства. Для ѹроинъ народъ употребляетъ составное слово - братъ двукоренный, т.е. двухъ родовъ. Этойки опредѣлить односемейного брата, говорятъ они: - братъ родной; это въмѣдь очень недостаточно, если бы слово родной

имъ во общее значение рода; очевидно, что это значитъ: братъ съми, т. е. одной семьи (одного рода). Это объясняется выражениемъ: братъ земляродный, братъ земль родовъ, земль семейъ". Наконецъ, К. С. приходитъ къ заключению, чѣо «Русской земли есть изначала наименование патриархальная, наиболѣе семейная и наиболѣе однородная (именно община) земли».

Стеоретический воззрѣній Аксакова отча-
зилось на характеръ его изыскованій; онъ подбираетъ въ истоличинѣть тѣль мѣса, ко-
торыи подводятъ къ его теоріи. Напри-
меръ, едва ли справедливо Аксаковъ ут-
верждаетъ, что въ Новгородѣ было имара-
геское начало. Затѣмъ, едва ли справедли-
во также, что на головѣ всегда борода,
насиль, а у насъ миръ, согласіе: достаточ-
но для этого указать на здѣльный периодъ;
достаточно вспомнить некоторые факты
изъ истории Новгородского вѣка, чтобы не
согласійся со трагаменемъ единодуш-
но между вѣльми и книжниками, о кото-
рый проповѣдуетъ Аксаковъ. Вокругъ
имени Константина Сергеевича въ смыс-
ле основного вѣща на русскую исторію
заслуживаютъ вниманія. Благодаря ему
было обращено вниманіе на русскую народ-
ность, на її особенности, данъ точекъ
изученію русской этнографіи; и теперь мы
имѣемъ много цѣнного материала для
изученія русскаго народа. Рѣшился К. С.
на общинный бытъ представлять весьма
однородное доказаніе и опровергнуть всѣи-

офи Эверса и родовой тяготы.

Иванъ Дмитриевичъ Бѣльевъ.

И. Якшаковъ не бывъ присяжныиъ ученымъ, бывъ простымъ изобретенъ наукы. Бѣльевъ бывъ профессоромъ русскаго законодательства въ Московскомъ университете и кроме того секретаремъ въ Московскомъ Историческомъ обществѣ. На первои мѣстѣ нужно поставить его сочиненіе: лекціи по истории русскаго законодательства "1. Разсказы изъ русской истории" въ 4^{хъ} книжкѣ: 1., русская история отъ приведенія князей до монгольского иxa; 2., исторія Новгорода Великаго отъ древнейшихъ временъ до паденія; 3., Петровскій очеркъ Икова и 4., Петровскій очеркъ Полоцкаго княжества.

Бѣльевъ старается излагать русскую исторію по обнастному методу, обращаетъ особенное вниманіе на внутреннее состояніе народа. Напримеръ, первая книга его состоитъ изъ 11 рассказовъ, изъ которыхъ 5 посвящены истории князей, а шесть внутренней истории русской земли. Здѣсь обращаетъ на себѣ внимание его взглядъ на первоначальное расселеніе русскихъ славянъ. Они двинились съ Дуная на сѣверъ и это не было завоеваніемъ, а только мирными двинутіемъ колонизациіи, такъ какъ они двинулись не весь вдругъ, а небольшими партиями и въ различное время, следовательно могли поселиться на новой земли только съ согласіемъ старожитовъ. Положеніе славянъ

въ чужой странѣ было ненадежно, тщеславы неодолимо аистории на новыхъ состояніи. Благодаря такому шакому положению, Славяне, могли съ-
мѣтъ не иначе, какъ укрѣпленными городами,
составляя союзы и общину, въ которыхъ дозволи-
лось поступать всакому, и чужеродцу, лишь бы
кто самъ пожелалъ вступить въ общину и зани-
мать ее вльстъ съ другими членами общинѣ, ю-
диль только образомъ, при такихъ условияхъ об-
щинной жизни, Славяне могли занять и остав-
ить ту общинную страну, которая теперь на-
зываєсь Россией. Раньше другихъ почувствовали
необходимость въ общинной и городской жизни
Уши и Тиверцы; Новгородъ тоже имѣлъ
общинное устройство; „въ самомъ Новгородѣ
казнила урица, которой конецъ составленъ изъ
местоимѣнной общинъ съ своимъ управлениемъ,
съ своими общинными урицанскими или колон-
скими старостами, а цѣлый городъ бывъ союзомъ
частныхъ общинъ, управляемыхъ народными
вѣчевъ и вѣкорыми начальниками.“ „Урица
въ Новгородѣ, говорить въ другомъ местеъ Бѣль-
евъ, не бывала первою изъ родовъ дворовыхъ, выстяну-
тыхъ въ линію, а также, какъ и конецъ, състав-
ленъ живую общину, члены которой составля-
ли плотный союзъ, связанный и бытovыми, и
правственными интересами, и притомъ бакой
союзъ, который тѣль юридическій значеній,
признанное за тѣль закономъ“. Отъ Новгород-
ского вѣга зависѣли все пригорода обширной въ-
ладѣній Новгорода. Въ связи съ общинными
бояръ авторъ разсматриваетъ и колони-
ческое Новгородское вѣкоры; громадное значеніе

Во второй колонизации ильи же здесь обыкновенно называемого новгородчества. Рассказы о политическом бытии древней Руси написаны очень тенденциозно, но также интереса предстаивают разговоры о внутреннем бытии. Здесь вгляды Быковца до некоторой степени подходят к вглядам К. Аксакова. Княжеская власть в первом временіи русской истории, а въсю суть ея и дружина, ее оружіе, рѣзко отличаются отъ земщины, ильи свое собственное устройство. Внутреннее управление земщины поист призваній Борисовичей не сколько не измѣнилось; у некоторыхъ ильи остались даже свои представіе князь, ставшіе подручниками Борисовичей. Въ дальнѣйшемъ ходѣ русской истории было случано болѣе или менѣе тѣснаго единенія земщины со княжеской властью, и это единеніе удавалось только легче, чѣмъ оставитъ бывало какъ-нибудь княжескаго царя въ извѣстномъ удѣлѣ. „Но большее или меньшее единеніе князя со земщиною, говорятъ Быковецъ, не сколько не развивало княжеской власти; въ этомъ отношеніи винки и правники Ярослава не спередили своихъ отцовъ, княжеская власть и при нихъ продолжала лежать, какъ бы на поверхности русского общества и не проникла въгубъ.“ Замѣтъ Быковца подробнѣ анализируетъ состояніе русского общества времена Русской Правды.

Большое значение въ ученовицѣ праѣтъ тою
времени именемъ таихъ называемыхъ верви.
Объ устройствѣ и значеніи ихъ бывшевъ
говоритъ: „Изъ закона о верви, внесенного
въ тогдашнюю (т. е. до Владимира
Мономаха) Русскую Правду, ясно вид-
но, что въ то время, какъ и прежде,
Русская земля, кромеъ дѣлений на города
и пригороды, погосты и села, еще дѣ-
лилась на общество, посвященное назъвани-
ю верви. Общество си было добро-
вольное, независимое и не отъ често-
диспельства, ни отъ подчиненія той
или другой власти, въ верви каждыи
могъ вступать или не вступать по
своему усмотрѣнію безъ всякихъ при-
нуждений; такъ что въ одному и тому
же городѣ или селеніи могли рождаться и
тѣ, которые были членами верви и тѣ,
которые не были членами верви; кел-
ионъ верви считался тѣмъ, кто вы-
жилъ въ верви, кто обѣдалъ каждого дна
платить въ общій капитанъ верви извѣ-
стную сумму денегъ по общинной расклад-
кѣ, и до тѣхъ поръ былъ членомъ верви, пока
платить сумму, съдующуюся съ него, и какъ
скоро переставать платить, то вѣлько за-
тѣмъ исключался изъ верви. Вервию на-
зывалось собственно общество, въ которому
все члены были другъ по другу въ круговой
порядокъ въ дѣлахъ по убийствамъ и кражамъ;
такъ что едини комуому члену верви за
чиненное имъ убийство приходилось

платить законченъ погодинную пеню или
веру, то за него по раскладку платили вѣсъ
гено, состоящие въ одной съ нихъ верви."
Пакицъ дѣлъ характеризуетъ отмѣнами
изслѣдований Бѣллева по истории Новгоро-
да Великаго и Пскова; и здѣсь онъ долже
обращаетъ вниманія на внутренній бытъ
народа. Слабѣе другихъ его чѣмъ "раз-
сказовъ." Здѣсь мы видимъ сильное ли-
товскіхъ францъ быта въ Полоцкіи;
Литовскій учредительній въ Полоцкѣ ав-
торъ ошибочно приписываетъ къ русскимъ.
Другой его трудъ "Лекціи по истории рус-
ского законодательства" отмѣняетъ съ
двумя особенностями: 1, Бѣллевъ здѣсь
говоритъ, что история русского законода-
тельства не понятна безъ истории рус-
ского общества. 2, Въ истории законода-
тельства онъ старается отыскать
русскіе гербы и прослѣдить вліяніе
иностраницъ. Ваденое место зани-
маетъ его замѣчательное изслѣдува-
ніе: "Крестьяне на Руси." Этотъ трудъ
среди ильмѣцкихъ критиковъ встрѣчилъ
нареканія, но онъ только не мертвъ и до
сихъ поръ представляетъ единственную
попытку систематического изслѣдованія
истории русского крестьянства по паси-
тическому русскому законодательству.
Наконецъ, ему принадлежатъ рядъ ста-
тей въ журналахъ (между прочимъ во
Временикахъ и въ Членіяхъ Московска-
го общества, издаваемыхъ подъ предсѣдакціей).

„О русскихъ лѣтописяхъ”, „О поземельномъ
благѣи въ московской Руси”, „О стаціон-
ной службѣ на окраинахъ Русского государ-
ства”, „О географическихъ съѣздахъ
древней Руси XV в.”, „О землемѣріи”²
„О дружинѣ и земщирѣ”, „О служи-
льихъ людяхъ московскаго государства”,
и „О русскомъ войске”.

Лешковъ — третій представитель
славянофильства, чистый тористъ, про-
фессоръ Московскаго университета. Ему
принадлежитъ труда „Русский народъ
и государство”, обладающій въ значи-
тельной степени симпатичнѣмъ характеромъ. Лешковъ, подобно другимъ сла-
вянофиламъ, отождествляетъ народъ и го-
сударство. Онь говоритъ, что русской на-
родности присуща одна идея, отлича-
ющая ее отъ западно-европейскихъ, —
это идея общности. Но идея эта мо-
жетъ быть развита только русскимъ че-
ловѣкомъ, потому что изученіе русскихъ па-
мятниковъ. Эта общность проявля-
ется во всемъ ходѣ русской истории; въ древ-
нѣйшій періодѣ — въ формѣ вѣра, въ посѣдствии
— въ формѣ земскихъ соборовъ, и, наконецъ, въ
самое позднѣе времена — въ общности
землевладѣлѣй. Въ древнѣйшемъ пе-
ріодѣ нашей истории идея общности
возникла потому, что русскими славя-
нами, принесшими съ Дунаемъ чѣлынѣ
народомъ, приходилось употреблять об-
щіе усилия въ дѣлѣ защиты, совместив-

иметь трудомъ обрабатывать землю. Затѣмъ Лешковъ сидитъ за исторіей русской поземельной общины въ послѣдующемъ періодѣ: во времена Русской Правды, въ монгольского ига; особенно тщательны иѣ фрактіческіиъ анализъ отмѣнаго его изслѣдований о поземельной общинѣ въ періодѣ Московскаго государства (по писцовымъ книгамъ); система налоговъ, характеръ поземельной собственности прекрасно выражены здѣсь Лешковымъ.

Кодловичъ — профессоръ С.-Петербургской духовной академии, написалъ „исторію русскаго самосознанія“ или вторично — исторію русской исторіи, русскую исторію градостроїя. Кодловичъ прямо заявляетъ въ своемъ введение, что онъ яркий поборникъ субъективной школы въ русской исторіи, и поэтому у него все проникнуто тенденцией изъ-подъ столицъ. Онъ сильно защищаетъ славяно-срільскій воззрѣній и въ токи зритѣнія ихъ выступаетъ мнѣніе друзій членовъ. Вообще этиль сочиненія можно пользоваться очень осторожно. Другіе его работы: 1, Литовская черкеская учія и 2, Лекуи по истории Западной Руси.

На рубеже народническаго славяно-срільства и географическо-этнографического направлений стоитъ Афанасій Прокофьевичъ Чулковъ. Библиографія: Аристовъ. А. Н. Чулковъ СПб. 1883. Козбашинъ. А. Н. Чулковъ,

его личность и деятельность. Иркутск 1908.
Ученая деятельность Ишапова тесно связана со его жизнью и поэтому необходимо познакомиться с его биографией.

Афанасий Прокофьевич был родом из сибиряков. Отец его был юлугоми села Анги за Байкалом, Иркутской г. и женился на простой крестьянской девице из буряток. Афанасий Прокофьевич родился в 1830 г. и раннее детство провел в сельской избушке, среди крестьянских мальчиков, таких сказать, на лоне природы. На девятый году он поступил в Иркутскую бурсу. Обстановка бурс и условий жизни в ней были самые тяжелые. Погибели в училищах, говорят Аристов, были тысячи и сырьи, погибли грудные и проклоненные во мноих из которых крахами, воздухом чистым, отоплению почти совсем не полагалось далее в зимнее время. Тишина была самая гробовая и во мноих дозах, таких что мальчики по утрам мелкие комики германского языка вырывали из рук друг друга: такую чистоенную порцию выдавали на каждаго!" Учебная часть в школе также была обставлена очень дурно. В 1846 году Ишапов перешел лучшим ученикам в Семинарию, а по окончании ее курса в 1852 г. послан был на казенный счет в 1852 г.

въ Казанскую духовную Академию. Преподавание въ этой академии отличалось въ то время склонительскимъ характеромъ, свѣтскихъ сознаний (Пушкина, Гоголя и т. п.), а тѣлья должны были журналовъ, читать не позволялось и вообще господствовалъ чистъ со стороны начальства и робость, пренебреженіе среди студентовъ. Но Шаповъ съ самого начала рѣзко выделился своимъ беззаботнымъ откровенностью: кто бывало учего на учили, то и на языке, и всегда и предъ кѣмъ уходилъ; Его рѣчь отличалась прямотой, поведение было просто, искренно, а откровенность доходила до наивности, какъ у ребенка. Въсъществие духовной чистоты своей онъ не понималъ, что такое имущество, скромность, лицемерие; онъ доказалъ не было чувствителенъ къ насильству, чего такого боится молодежь". А. Г. Былъ очень преданъ занятию и съ особенной страстью занимался исторіей. Всъ изучалъ его чрезвычайно; онъ не выходилъ посоглу дальше на улицу, не принималъ участія въ играхъ товарищей.. Часовъ по 17 въ сутки проводилъ онъ за книгой, такъ что отъ его сапогъ образовались углубленія на пяті; студенты водили другъ друга смотреть на это яво и углубленія прозвали именемъ нового столпника, бывшаго Афанасія". На младшемъ курсѣ Шаповъ изучалъ монгольско-казахъ-

кий языкъ и буддийское вѣроученіе у сво-
его земляка и тоже буддиста по проис-
ходженію, проф. Бобринскаго, автора
издѣлій по монгольской грамма-
тике. Было иѣсколько и другихъ лучшихъ
учениковъ силь; напримѣръ, въ то время
русскую способность читать извѣстной
Городирвѣтъ. Вообще академія благотвор-
но повлияла на научный замыселъ Чапо-
ва и дала ему большія средства къ само-
дѣятельности. Къ тому времени была
переведена въ Казанскую академію Соло-
вьевская библиотека изъ Петербурга, ку-
да она бывала присланна изъ Соловецкаго
монастыря во времена осады его Ан-
гличанами. Служительница Было пору-
чено отыскать эту библиотеку, и она
въ благодарность знакомилась съ Ед. ино-
государственными рукописями. На основа-
ніи этихъ рукописей Чаповъ писалъ
статьи, подѣльшавши въ „Православ-
номъ собесѣднику“, который издавали
при академіи. Особенное вниманіе об-
ращалъ Чаповъ на изученіе раскола;
его диссертаций была посвящена до-
му вопросу и называлася: „Русскій ра-
сколъ старообрядства“. Онъ симпати-
чески относился къ крестьянству. „Город-
скіе сознанія къ русской народности,
престъдованіе отечественныхъ импе-
раторъ и всестороннее изученіе родной
старины, проповѣдуемый славя-
нословіемъ, окончательно утвержденіи

Чапова на избранных путях изучения
своеобразного мира русского народного
духа и жизни. Въ югъ его окончания
курса стала выходить „Русская Бесѣ-
да“ и др. Московскія изданія. Особенно
въ эти годы онъ увлекался славянофиль-
скимъ учениемъ и зорко смотрѣлъ за всѣмъ,
что выходило изъ ихъ круга. По окончаніи
курса въ академии Чаповъ былъ ос-
тавленъ при ней бакалавромъ. Вскорѣ
после этого онъ началъ преподавать то же
пороку, который погубилъ его въ създѣствіи,
челюстную полноту. Нужно замѣтить,
что во времена студенчества Чаповъ не имѣлъ
совершеннаго аскетизма и видѣть не
могъ вина. Происшедшій переломъ бы-
ла только чистота душъ него, что онъ
съ крайнимъ преисподнѣемъ отно-
сился къ обмановскому, къ самому себѣ,
къ практической, земской мудрости
и было очевидно неизгладимо. Несколько разъ
онъ посыпалъ лекции въ академии;
одинъ лекцію тщательно обработалъ,
а другую составилъ на живую нитку.
„Иногда подвигалъ Чаповъ на лекцію
и съ язвой: придетъ, бывало, сильно
стремится и скажеетъ: „Ничего я, гос-
пода, сегодня не приготовилъ для лек-
ций; поговоримъ такъ отчизы-нибудь...“
и поведетъ съ студентомъ рѣчь
объ членомъ предметѣ; разговоръ та-
нился спокойно и серьезно, какъ будто
что читалась въ самой ульѣ насто-

ящая лекций. Изъ такихъ неподготовленныхъ дѣстворъ студенческыя вспомогали нерѣдко то новый воззрѣнія, то неизвѣстныя или свѣдѣнія о членѣвшемъ лицѣ русскаго народа." Читать лекціи онъ очень быстро и съ большими увлечениемъ, но были одни недостатки въ немъ - необразованность языка: "малоделанъ и невоззрѣланный языкомъ его всегда отмакалъ широковатостью и узковатостью, которые носилъ на себѣ своеобразный отпечатокъ привычности; это было свойство рода изаповѣщеніа, какъ окрестили его рѣчь студенческыя." Въ свободное время Ивановъ любилъ проводить время со студенческими, приговариваясь къ различнымъ премиумъствамъ на предметахъ науки. Эти бѣльды оканчивались часто вспышкой. Скоро онъ до того привыкалъ къ виду, что дальнѣйшая часть его была несомнѣна. Въ это время онъ писалъ обикновенно свое му приемщику, студенчу 5 курса иезуитскаго фрактурѣства, Россову, паконицкую записку: "Россовъ, ученикъ чмо-то въ родѣ *delirium tretemus*." Россовъ зевнулъ и скоро поправилъ его." Благодѣтельное видѣніе на научный воззрѣнія Иванова имѣло его знакомство въ донаторѣ Узденскаго университета Ешевскими. "Ешевскій гасъ и много толковалъ со Ивановымъ о колонизации сѣверо-Русской исторіограф. 2-я лекц. проф. Багалевъ листъ 35

восточного края и Поморья России и
указывалъ на соловецкія рукописи, какъ
на драгоценный источникъ для разра-
ботки этого важнаго вопроса". Поповъ,
читавшій въ Казанской университе-
тѣ русскую исторію посль Ешевского,
рекомендовалъ ракурстму на свое
изѣсто Чапова. Въ это время А. Прок.
особенно сильно увлекался славяно-
фильскими изданіями: "Когда, на-
примеръ, вышло въ 1858 г. сочиненіе Леш-
кова „Русский народъ и государство",
онъ посыпалъ съ нимъ пульсъ и сказалъ
и все съставлялъ ступенчатъ непре-
рывно прокипать его, да и не разъ. Сла-
вянофильскія сочиненія установили
окончательно это видѣніе на русскую
исторію, въ которой должны были
разъ не ойтъ фаршии Лешковъ и учреди-
десиѣ государственные, но самъ на-
родъ, какъ творецъ своего быта, высту-
пить на первый планъ, съ его отли-
тельными духовными чертами и
особенными складами характера".
Но разумѣніе видѣнія славянофиловъ,
онъ не считалъ себѣ посѣдователемъ
ихъ ученій; онъ дадее никогда какъ
будто боялся, чтобы его не назвали
славянофилемъ. Изъ пятидесяти сочи-
неній Чапова первымъ подвиглась ма-
стерская диссертаций, начатая имъ
еще на студенческой скамье, подъ
заглавиемъ: "Русский расказъ старо-

образства, разматривавший въ связи
съ внутреннимъ состояніемъ русской цер-
кви и градостроительности въ XVII в. и въ
первой половинѣ XVIII в. "Въ „Православ-
ионъ собеседникъ" Чаповъ напечаталъ
съ 1858 г. по 1862 г. девять статей разна-
го содержанія и издалъ 9 памятниковъ
русской истории, извѣснѣвшихъ изъ со-
ловарской библиотеки. Все чужее и
зрѣлое было написано Чаповымъ въ
1858—1861 годахъ, когда и студенты отно-
сились требовательнѣ къ его исправ-
ленію лекцій, возставали противъ
его скоропѣтныхъ выводовъ; и частоко-
дѣлывали заявленія въ имѣніи благотворно-
и научныхъ работъ Чапова. Около
этого же времени онъ создалъ свою
систему взглядовъ и историческихъ
убѣжденій, привнесъ особенное вли-
яніе образцомъ на начало народной
литературы, на земскій складъ русской ис-
тории, особенно на начало образованія
въ Россіи публичной колонизации. „Въ
1859 и 1860 годахъ вопросъ о колонизации
развился шире во взглядахъ Чапова, по-
стаденно занимавшъ его и сдѣлавъ
основывавшъ для образования внутрен-
него устройства Россіи и для склада
своей образной народной литературы. На
немъ онъ старался основать учѣб-
ный и областной порядокъ, отрасли
управлениія и суда, общественной эко-
номии и пр. Такъ, по его выводамъ,

путью калонизации началось самообразование областных земских общин изъ ихъ самоуправлениемъ. Всельуствие земского саморазвитія и самоустроиства, организовалась сельская община, городская община, уездъ, станъ и волость; последній дѣлженъ имѣти начальство ходатайно-промышленное значение, а по-тому административное. Трансформации участковъ и крупныхъ лѣстницъ дѣлений сущесиши рѣгionalной системы или окраины разработанной земли, „поклонъ топоръ, соки и коса ходимъ“. Чѣмъ въ виду естественное возникновеніе внутреннаго областного строя на основе историко-географической, Чѣмъ въ то же время придавалъ большее значение племенныхъ особенностей народонаселенія, считая историко-этнографической базисомъ основы земского строенія. На историко-этнографической основе, при земской самобытности областныхъ общинъ, создался конфедеративный союзъ всіхъ земель русской. Начала народовъ, состоящихъ земско-общинного устройства сущесиши основой для свободного склада всего юридического и политического боята Россіи. 1, Въ мелкихъ общинахъ явился шерской сходъ или пиръ, сельская стояка, промада, шерское согласіе у рабочихъ; 2, въ городскихъ или большихъ сородичахъ видимъ сходы на суду, на вѣга, въ другихъ лѣстницахъ сеймы, ради, казаки кручи;

3, связующими собраниями городских и сельских сходовъ служили областные земельные советы, и 4, наконецъ, для съездовъ всѣхъ областей явился „совѣтъ всей земли“ или „земской соборъ“. Въ концѣ 1860 года Чаповъ сталъ читать лекціи въ университете, и его вступительная лекція, подъ названіемъ „одинъ взигдѣ на исторію великорусского народа“ произвела громадное впечатлѣніе на слушателей своей силой убедительности и вдохновеніемъ рѣчью. Съ этого порѣ Чаповъ сдѣлался „изоломъ“ студенческой массы; аудиторіи другихъ профессоровъ пустѣли, когда происходила лекція Чапова. Но такая, быстрая приобрѣтенная популярность, можетъ скажать, получена Чапова. Онь началъ открыто говорить о некоторыхъ вопросахъ и современныхъ порядкахъ съ такой свободой, какъ будто уѣло идетъ о самыхъ обыкновенныхъ вещахъ. Онь былъ опьяненъ студенческими рукописями и не подозрѣвалъ, что эта дешевая слава куплена цѣнной самостоятельности учрежденій изыскованій и заслугъ и что не она теперь будетъ руководить дальнѣйшимъ, а студенты будутъ указывать ей на предметъ чтеній. Роковыиъ события сдѣли Чапова бѣло-возмущеніе крестьянъ въ селѣ Безднѣ Спасскаго уѣзда Казанской губерніи по поводу манифеста 19 февраля. Въ одной изъ казанскихъ церквей было отслужено панихида по убитымъ въ

этакъ возмущеніи, а Чаповъ скажетъ по этому поводу рѣчь, послѣ которой онъ бывшъ отправленъ въ Петербургъ въ III отдѣлѣніе. Здѣсь онъ принесъ чисто сердечное раскаяніе, былъ прощенъ и приступилъ на поруки тогдашнимъ министромъ иностраннаго дѣла Валуевымъ, который сдѣлалъ его чиновникомъ по расколътическимъ дѣламъ и позволилъ заниматься науками искательствомъ. Несмотря на такой суровый начинаній опытъ, Чаповъ остался въ тѣхъ же чиновнико-старшинахъ съ своимъ характеромъ и обращеніемъ къ людямъ, какъ и прежде. Такъ, напримеръ, онъ безуспѣшно обращался и далее въ концѣ изъ своей квартиры петербургскіхъ императоровъ, приходившихъ къ немъ знакомыѣ. Относительно убѣжденій и воззрѣній Чапова нужно предпослѣ всего сказать, что онъ въ проходившемъ всиѣ свои начинанія горячо отстаивалъ и превозносили народъ, скорѣе объ его чиновничихъ состояніяхъ. Особенно ярко эта скорбь выражалась въ его стихіи (въ 1862 г.) „Бадисанская грусть.“ На Сибирь онъ смотрѣть, какъ на страну высокаго образованія и прекрасной жизни сравнившися со Европейской Россіей. Впрочемъ идеализмъ народъ, и въ частности высокое мнѣніе о Сибири и Италии, явилось у него результатомъ того, что онъ былъ знакомъ со Сибирью лишь только по книжкамъ или по самому различнѣмъ путеводителямъ воспоминаній и онъ самъ разогорѣвшись въ

которых предстахъ при столкновении
съ бешеною. Чаповъ участвовалъ въ разныхъ
журналахъ различныхъ направлений. Это же
было то же, что ему трудно было приспособить
къ какому-ниб. определенному направлению;
посему было поддаваться постъ требо-
ваниямъ и вкусамъ журнала, передѣльвать
содержание статей во вкусъ современныхъ
интересовъ. Въ 1862 г. онъ познакомился съ
дѣвицей Мещаниновской, которая соръ-
гала попытъ ей женой и была для неё
настоящимъ ангеломъ хранищемъ,
оберегала ищи, по крайней мѣрѣ, старалась
отратить его отъ гиблаго порока, не
смотрѣ на грубые выхodkaи отъ его сторонки
и даще итога подобнѣ к нему въ первомъ
видѣ; она сопровождала его въ Иркутскъ,
куда онъ былъ сосланъ въ 1864 г. Во времена
пребыванія въ Петербургѣ Чаповъ почув-
ствовалъ недостатокъ своего образования,
такъ какъ онъ не былъ знакомъ со съествен-
ными науками. Съ съественными ему училе-
ніемъ онъ сталъ знакомиться со сомнѣніемъ по
съественнымъ наукамъ и не приобрѣти еще
основательнаго знакомства со всеми, стало
прилагать ить выводы къ ходу русской исто-
рии, и выводы его отлавливались отъ этого незрѣла-
ми и смѣшными постыдными; такимъ, имен-
но, характеремъ отличаются всѣ его ста-
тѣи, написанныи иль не столько на основа-
ніи фактическихъ данныхъ, сколько изъ исслѣ-
дованій оправдывать выводы съествозна-
нія ходу русской истории. Въ подобныхъ статьяхъ

яих шероховатость его слога выступаетъ осо-
бенно ярко: онъ сильно налагаетъ на такие
термины, какъ „зоолого-экономический”, „уч-
енево-изобретательный”, „теолого-на-
учнофилософский”, „семеяльно-феминический”
и т. п. Къ напечатаннымъ во время пребы-
лания Чапова въ Петербургѣ статейахъ
его принадлежатъ: „Великорусскій обра-
зъ и существо времія” (О. З. 1861 г. № 10, II.); въ
„Русской словѣ” (1865 г.) напечатана и изда-
на отдельной брошюрою статья: „Естество-
знаніе и народная экономія. Историко-ге-
ографическое распределение народонаселе-
ній въ Россіи”; замѣть ему принадлеж-
ающій статьѣ: „Этнографическая органи-
зация русского народонаселенія” (Библіотека
Спб. 1864. - 1); продолженіе не было). Чу-
повъ продолжалъ писать и въ Сибири. Между-
ду прочимъ сюда принадлежатъ его статьи
„сочіально-педагогическій уставъ учитель-
ного развиція русского народа” (Спб. 1870 г.)
„Историко-географическій и этнографиче-
ский зашлютки о сибирскомъ населеніи” (Из-
вѣстія Спб. отдѣла Руе. Геogr. Общ. 1872 г. да
т. III № 3, 4, 5); „Историко-географическій за-
шлютки о Сибири. Значеніе первопачаль-
ныхъ географическихъ открытій въ Сибири”
(Изв. Сид. Г. О. 1873 г. № 2).

Въ Иркутскѣ Чуповъ не имѣлъ того „обра-
зованнаго общества”, о которомъ онъ рань-
ше мечталъ. Пачеца общественной дѣ-
ятельности не находила у него выхода, его
публичные лекціи оставались въ большин-

стъв незадавленными, и это сильно огорчало Чулова. Матеріальное положение Чулова ухудшилось въ Иркутскѣ еще болѣе, такъ какъ статьи, посылаемые или въ Петербургскіе журналы, оказывались часто несостоившими, вслѣдствіе отсутствія въ нихъ художескаго матеріала и большої распущенности, и часто присылались обратно, или значительно урезывались.

При такомъ бедноденномъ положеніи Чуловъ еще болѣе стать погружалась въ нищету, съвлекалась слишкомъ грубо и нетерпимо, но настоящіе и энергія его супруги съвлекали то, что она въ 10-хъ годахъ совершиенно перестала пить. Но вотъ умерла ею супруга и Чуловъ съвлекалась еще изъ-за преданія, подозрительности и нетерпимости; она снова заняла ея горѣ, впала въ неплатные долги и страшную нищету. Она должна была иначе приходить къ знакомымъ и просить, чтобы ею накормили или блюда; наконецъ, она умерла ногти съ головы въ 1876 году въ Февралѣ. На сколько будущество къ нему было Иркутское общество, видно изъ того, что оно узнало о ее смерти, когда уже она давно лежала въ могилѣ.

Такая своеобразная биографія Чулова должна была отразиться и на его ученикахъ тридцати, которые вложили сюда въ тѣсты по своему характеру и значенію трехъ эпохъ его жизни. Въ свою очередь и первая эпоха - Казанская можетъ быть раз-
Русск. Исторіогр. 2 г. лекц. проф. Багратъ Листъ 36

дѣлена на 2 части. Тутъ виникнеть акаде-
мическаго воспитанія отъ болѣе проницнуль-
щихъ склонъ аскетизмъ, извѣстивши цер-
ковными традиціями, и съ этой точки зре-
нія вытѣнивающъ события изъ русской исто-
рии. Въ первое время его исключили по
интересамъ событий изъ церковной исто-
рии, и статьи его поганѣлись въ „Право с-
лавицъ собесѣдникъ“; между прочимъ,
обращающа на себѣ вниманіе еще статья :
„состыдствіе русскихъ монастырей просвѣ-
щенію древней Россіи“; она заключаетъ мно-
го выдергекъ изъ соговѣцкихъ рукописей. На-
иболѣе выдающаѧ ся его статья : „Голосъ
древней русской церкви объ улучшении бытия
и свободы ихъ людей“; она написана гордо
и обратила на себѣ вниманіе, такъ какъ
что имѣла современныи интересъ, такъ
какъ склоняла съ временемъ подготавливав-
шихъ работъ къ освобожденію крестьянъ.
Чаповъ старается защитить здѣсь пра-
ва духовенства на сладкое крестьянами,
но замѣтила высоки искусственна и неудачна;
она возбуждала въ то время рѣзкія опроверже-
нія въ „Современникѣ“. Затѣмъ, есть еще
одна статья Чапова, которая и до сихъ
поръ имѣетъ значеніе и написана почти
исключительно на основаніи выдергекъ
изъ соговѣцкихъ рукописей, отмѣчается не-
обыкновенное изобрѣтеніе, чувствованіе и энергія,
но къ сожалѣнію имѣетъ не мало личныхъ
общихъ недѣлъ; статья эта носитъ загла-
віе : „напечатаніе отечественной церкви о вну-

тренировать благоустройство русского гражданского общества въ XIII-XV вв." Въ ильяковскихъ изъ перечисленныхъ сейчасъ статьей прошлъ увѣ-
баютъ загадки того направления, которое
онъ выработалъ въ послѣдствіи. Къ этому
же времени относится его "программа
истории русского народа". Въ ней Ильяковъ
даетъ планъ своего университетскаго курса.
Программа издана кратко, не отмѣняетъ
систематичности, выдержанности, и есть
только пропуски, какъ вскій краткій конспектъ,
но и въ ней преобладаютъ излюбленные въ-
просы, наѣтъ которыми тогда и поѣтъ работалъ
Ильяковъ. Но славу Ильякова составило его со-
чиненіе "Русский расколъ старообрядства"
— его мастерская диссертаций. Ему принад-
лежатъ дѣль статьи историко-географическая
и историко-этнографическая характеристика.
Въ "Русской азбукѣ" (за 1885 годъ) посвѣ-
щена его статья: "историко-географичес-
кое распространеніе народа и селеній." Здѣсь
Ильяковъ между прочимъ высказываетъ мнѣніе,
что хозяйство народное имѣло
"говерцій" характеръ: непосредственное, дик-
татское, зоологическую экономію въ землѣ, ильсовъ, воз-
душныхъ сферъ въ земско-хозяйственномъ
устройствѣ и географическомъ распределѣ-
ніи народа, всѣчѣло преобладающее надъ ра-
ционально-промышлennымъ хозяйствомъ
народа. Охотничий, иппический, ище, по
выраженію древнихъ актовъ, говерцій, говер-
цій" характеръ промышленности и селеній
преобладаетъ надъ чистственно-изобрѣтатель-

ищетъ, ищетъ и туда и сюда ищетъ, проищетъ и ищетъ направлениемъ". Затѣмъ онъ указываетъ на то, что ходитьство древней Руси состояло въ различныхъ путьяхъ и уходахъ борцовъщихъ, бортищихъ, рыболововъ, сокольщихъ, кречетникъ и т. п. Въ этихъ промыслахъ все было богатство народа и государства. При всеобщей бѣдности въ дешевыхъ платина подати на турецкій, преизущественно мѣхалии, "живкой ружицѣю". Если хотѣши определить чеъ это богатство, то выразили его въ количествѣ мѣхаловъ, по преизуществу собственныхъ. Мѣхалы давали въ доли, лѣхалии и расплачивались. „Подарки иностранныхъ государей и посланъ, говорятъ Ивановъ, да же субсидии европейскимъ дворамъ состояли изъ мѣхаловъ?" Но съ течениемъ времени ловческие промыслы начинаютъ приходить въ упадокъ. Чаповъ указываетъ на причину упадка: „Съ истираниемъ лѣсовъ и, вслѣдствіе того, съ уменьшениемъ дикихъ зверей и бортищихъ птицъ, съ ограничениемъ, облегчениемъ водныхъ бассейновъ и уменьшениемъ выловомъ рыбъ изъ этихъ ограниченныхъ бассейновъ, съ уменьшениемъ дикихъ птицъ, соколовъ, кречетовъ и пр. на земли древній, первоначальной зоолого-экономической основы поселений и вспятьшихъ неизменно заложены были мало по маку изыскиваться новыя сферы народныхъ промысловъ и вырабатываться новые сферы и основы поселений". Такъ въ Сибири продолжали еще и до сихъ поръ процветать находки поддергискусст-

ров, непосредственно национальной основе поселений. Влияние предыдущих промыслов на начинает развиваться скотоводство или земледелие. Причинами упадка предыдущих ловецких промыслов служит, также образование, хищнический характер их, а с другой стороны - увеличение народонаселения. В «Библиотеке Дигитесий» (1864 г. № 1; продолжение не было) - находится статья Чапова: «этнографическая организация русского народонаселения?». В этой статье он проводит общий взгляд на обрушение иностранных русских или колонистов, или, наоборот, - на вырождение русских и подчинение их иностранным типу (объяснявание множества забирек поселенцев - русских, присущее утрачивавшему дары земли, земледелию и т. д.). Автор только обобщает здесь в «этнографической» статье фактический очерк историко-этнографической организации русского народонаселения по областям. В начале упомянутой статьи автор говорит: «евважи есть в Европе государство, где бы не было большого или меньшего сильнейшего рода и племени. Но можно положительно сказать, что во всей Европе не найдется другое государство, которое заключало бы в себе столько сильных разнообразных этнографических элементов, как в России. Какое множество и какая пестрота красок, означающих разные племена и расы! А въдь эти этнографические краски означают эмиграцию, означают кровь, которая безпрерывно привнесла в обширную и открытую равни-

иц русскую со всѣхъ сторонъ и превышестько съ востока и симаѧсъ и до сего еще симаѧтъ съ однѣмъ организмъ развивающагося русскаго народа, образуя новыя ткани, новые нерви, симаѧтъ все его новое наростаніе, нарожденіе. Въ русскую равнину ведетъ „великая проходная дорога народовъ изъ широкой проходной страны центральной нагорной Азии“; проходъ по этой дорогѣ, народы оставали въ общирной русской равнинѣ; съ течениемъ времени постепенно погибли прошими въ новѣйшую Россію и Сибирь четыре главныя расы: славянская, финская, тюркская и монгольская; всѣ эти племена дышли и были прийти въ столкновеніе, стали симѣшатъся, скрещиваться и симаѧться въ одну расу. Изъ этихъ четырехъ расъ въ концѣ появляются только два наиболѣе симбіотичныхъ племени: славянское и монгольское (татары). Въ этой статьѣ Чаповъ старается принять въыводы естественныхъ наукъ къ русской исторической линии. Это стремленіе Чапова еще болѣе продвиглось въ его сочиненіи: „социально-педагогическій усюбъ чиственнаго развитія русскаго народа“². Это очень неудачная попытка объяснить человѣческого чиственнаго и нравственнаго развитія русскаго народа послѣ Петровской реформы.

§ 2.3 Историко-географическое направление.

Разработка русской исторической географии началась у насъ очень рано. Чаповъ, Костомаровъ и др. также старались придать этому вопросу теоретическое обоснованіе, опре-